

彌猴：沒人肯跟我一塊兒玩的，我向來都是這樣一個人死站着看牠們遊戲。

「那太可憐了，不過——看你，好像並沒有甚麼不好的地方麼？」

「我是生來的殘廢猴，請您看看我的臉便知道；就是有了這個鼻子。」

「鼻子！當然有鼻子啊！那有甚麼殘廢不殘廢？沒有鼻子才是殘廢的呀！」

「可是我的朋友都沒有，我——不連我的母親，爲了除掉這個鼻子，真費了不少的心血，但是結果都不能成功哩！」

「你真被弄糊塗了！我不明白——我眞被你弄糊塗了！」

「朋友們都沒有的鼻子，反而我一個有，所以沒有人肯做我的朋友，跟我一起玩，請大師教我一個好辦法，取掉這個鼻子好不好？」

「哈哈哈哈哈……」

小猴子真把這一位老和尚笑死了。不過，「我想你當然是值得可憐的，牠們們更是可憐極了，好！讓我對牠們講一講吧。」

五

沒多久樹下就集合了很多的猴子，圍繞着那個老和尚。

「大家好好兒地聽我講吧！沒有鼻子的猴子都不知道老和尚要講的是甚麼話。」

「大家看看這隻小彌猴！」老和尚就先指着有鼻子的小彌猴這樣地講。

「嗚呼！殘廢的小鬼，同我們有甚麼關係？」

「請大師不理牠好了！」大家都不高興地這樣喊道。

「其實這纔是大大大的錯誤！」

「錯誤？那就是你的話錯了，老大師！請看我們的臉同牠的比較比較吧，真正的猴子是沒有鼻子的，不應該有鼻子的呀！」

「可不是這樣，這一句話！你們講錯了，好吧，大家聽吧！生在這個世界的動物全都應該有鼻子的，你看我有鼻子，不單我有鼻子，住在這個深山裏的其他動物都有鼻子，實際上沒有一個沒有鼻子的。像你們沒有鼻子而臉中有一個大孔的才是怪物，你們以爲沒有鼻子是了不起的一件事，可是一到別的山裏去便知道其他的地方多，你們應該相信我的話。」

「那麼，請問老大師，我們沒有鼻子然而爲甚麼站在你旁邊的小猴子獨有鼻子呢？」

牠們都不自禁的這樣問道。

「好！我要講的話就是關於這一點，雖然你們都不知道甚麼，可是一聽佛教就自然會明白的，佛裏有一句話告訴我們說：『做好事嗎，沒有鼻子的猴子，就是出生以前做過相當不好的事。』」

「出生以前，怎麼能知道呢？」

「這個就是佛教的偉大，都很明白的事。」

「你說相當不好的事，我們究竟做過甚麼事呢？」

你們出生以前都是一群非常貪心的豬，就用那個大鼻子，一聞到香味，就搖搖擺擺動身，不覺自的，這飯，連別人的東西都要吃，本來就是壞事，這個鬼般的大鼻子，所以這一次你們一出生便沒有

「那麽有鼻子的猴子呢？」

「牠也是個豬，不過這隻豬，沒有一點貪心的，牠沒有盜過人家的東西吃，所以可以帶着一條漂亮的鼻子生下來，好吧！你們都明白了吧，有鼻子的才是應該沒有鼻子的，你們當中有這隻一隻有鼻子的猴子，絕對不是難爲情的事，反而是一件很光榮的事情哩！」

「我們真的沒有知識。」

「他講的有理，我們自己纔是不應該。」

老和尚一講完，就有一些猴子把手指插入大孔裏，好像很難爲情的樣子，連臉都紅起來了。

「明白了吧？大家！以後都要同牠和好，不要罵牠也不要欺侮牠，假如再要罵牠的話，下一次出版，希本運動專號」

載稿期爲五月二十日。來稿不論登載與否，(有聲明必須退還者除外)概不退還。

童年讀話，這將爲小朋友按期翻譯成音！希本

刊者，這將爲小朋友按期翻譯成音！希本

思想，這將爲小朋友按期翻譯成音！希本

有文字，這將爲小朋友按期翻譯成音！希本

深長，這將爲小朋友按期翻譯成音！希本

都能編讀，這將爲小朋友按期翻譯成音！希本

訪問，這將爲小朋友按期翻譯成音！希本

的題，這將爲小朋友按期翻譯成音！希本

出生的時候，嘴都會開閉的，嘴不能開不是一件可怕的事？」

「不錯！不錯！老大師的話很對。」

沒有鼻子的彌猴們，大家都受到了很大的感動，而向老和尚道謝了。

以後，大家都不敢再欺侮有鼻子的小彌猴，每天每天，一起工作，一起遊戲，同時一塊兒做好事，就這樣地過着比從前更快活的生活。

備考：(一)本童話以實際表演體裁寫成，得以隨時活用。

(二)本童話之中心思想爲因果報應之教理。

(三)表演所需時間：大約二十五分鐘

(四)對低年級學童表演時，可以反覆使用無鼻猴的語言及歌唱，以引人發笑增加精彩。

### 編者

這懷這的重作加多生是非，故均予一退還，希  
件疑次私聲者多生是非，故均予一退還，希  
事到一人明再有一諒察！編者不得不加以鄭  
與不是細問的，編者不得不加以鄭  
佛者的本知兩司感，編者不得不加以鄭  
徒立見毫那間所載從未有發行人  
當場者無一的載從未有發行人  
因便者，關係面擦報道，竟破發行  
果與站有，的致，竟破發行  
爲與前以在詢，的致，竟破發行  
呢份爲與前以在詢，的致，竟破發行  
居臨放？，雜誌處批一以根  
希士非的何那誌，雜誌處批一以根  
常！況有，雜誌處批一以根  
關望的常！況有，雜誌處批一以根  
難紹希士非的何那誌，雜誌處批一以根  
介多居臨放？，雜誌處批一以根  
力功大始朝事過一份爲與前以在詢，的致，竟破發行  
請成位開應開呢份爲與前以在詢，的致，竟破發行  
協請成位開應開呢份爲與前以在詢，的致，竟破發行  
告購者幸濟口去多管透人，編者不得不加以鄭  
不份廣者幸濟口去多管透人，編者不得不加以鄭  
調閱者幸濟口去多管透人，編者不得不加以鄭  
整讀者幸濟口去多管透人，編者不得不加以鄭  
期不份廣者幸濟口去多管透人，編者不得不加以鄭  
求閱者幸濟口去多管透人，編者不得不加以鄭  
普閱者幸濟口去多管透人，編者不得不加以鄭  
遍閱者幸濟口去多管透人，編者不得不加以鄭